# 俄军称已控制

## 红军城和沃尔昌斯克

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科 夫12月1日晚说,俄总统普京11 月30日视察俄军一处指挥所,听 取关于俄军已经控制顿涅茨克地 区重镇红军城(乌克兰称波克罗夫 斯克)和哈尔科夫州沃尔昌斯克市 的报告。

佩斯科夫说,普京听取俄武装 力量总参谋长格拉西莫夫以及"中 部"军队集群、"东部"军队集群负 责人汇报。格拉西莫夫汇报了红 军城和沃尔昌斯克的控制情况以 及其他地区俄军攻势成果。

普京在视察时表示,俄军在战 斗接触线全线掌握主动权。

红军城在乌克兰危机升级前 是乌克兰煤炭工业中心,更是乌克 兰军队在乌克兰东部的后勤枢纽, 多条铁路和公路经过这里。俄乌 两军从2024年8月起围绕该地展 开激烈争夺。俄卫星通讯社援引 普京的话报道,俄军在红军城行动 的成功将确保特别军事行动之初 设定的任务得以完成。

沃尔昌斯克靠近俄罗斯别尔 哥罗德州,因其战略地位重要,在 俄乌两军之间多次易手。2022年



2月9日,位于乌克兰波克罗夫斯克防线的乌军第5独立重型机械化 旅第1坦克营士兵在进行日常作战训练。 图据新华社客户端

2月俄罗斯发起特别军事行动时攻 占该市,乌军同年5月夺回。2024 年5月,俄军重开哈尔科夫战线, 寻求沿俄罗斯边境建立"安全区", 包括夺取沃尔昌斯克。今年11月 20日,俄军说已经控制沃尔昌斯克 80%以上的区域。

格拉西莫夫向普京汇报说,在 顿涅茨克地区,俄军"西部"军队集 群已经攻入另一座铁路枢纽城市 红利曼,俄军还控制乌军"堡垒城 市"康斯坦丁诺夫卡约30%的建 筑。另外,俄军还在扎波罗热方向 继续推进。 据新华社

#### - | 同步播报 |-

### 乌军否认俄军占领波克罗夫斯克

乌克兰东部作战司令部12月 2日在社交媒体发文,否认俄军已 占领整个波克罗夫斯克(俄罗斯称 顿涅茨克地区重镇红军城)的说 法,称乌军在当地的清剿行动仍在

乌东部作战司令部称,截至2 日上午10时,在其作战辖区(包括 哈尔科夫州、第聂伯罗彼得罗夫斯 克州、扎波罗热州、顿涅茨克和卢 甘斯克地区),乌军击退了俄军 106次进攻。在波克罗夫斯克方 向,乌军击退了俄军72次进攻,乌 空军对波克罗夫斯克俄军聚集区 实施了2次空袭,乌军导弹和火炮 部队还实施了1261次打击。

乌东部作战司令部还称,俄 军继续利用大雾等天气条件潜入 波克罗夫斯克并在其中一个街区 "插旗",随后迅速撤离。乌军在 波克罗夫斯克城区的清剿行动仍 在继续。

俄罗斯方面12月1日晚宣布, 俄军已经控制顿涅茨克地区重镇 红军城。多家外媒报道认为,俄方 发布上述消息的时机选择耐人寻 味。12月2日,俄总统普京将会见 美国中东问题特使威特科夫,讨论 美方提出的俄乌"和平计划"。

据新华社

#### ─\热点问答 |─

## 红军城易手影响几何

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科 夫12月1日晚说,俄总统普京11 月30日视察俄军一处指挥所,听 取关于俄军已经控制顿涅茨克地 区重镇红军城(乌克兰称波克罗夫 斯克)和哈尔科夫州沃尔昌斯克市

红军城作为战略重镇,其易手 是俄乌战场上的重要事件。红军 城为何重要? 俄乌此前围绕红军 城的战况如何? 红军城易手影响 几何?

#### 为何重要

红军城(乌克兰称波克罗夫斯 克)位于顿涅茨克地区西北部,距 离顿涅茨克市约66公里。

红军城战略位置重要,是俄乌 激烈争夺的重镇。俄乌冲突爆发 前,红军城是乌克兰几乎唯一的焦 煤矿所在地,为钢铁生产提供重要 能源。今年年初,这座城市开始大 规模撤离后,已经停止出产焦煤。

红军城还是重要的公路和铁 路交通枢纽。俄媒称,红军城是通 往顿涅茨克的"门户",控制红军城 后,俄罗斯距离控制整个顿巴斯地 区的目标又近了一步。

就俄军已控制红军城的消息, 乌克兰方面尚未正式回应。乌克兰 武装部队12月1日早些时候说,尽 管当地及周围地区"情况艰难",乌 军仍"继续抵御"俄军攻势。

#### 战况如何

据俄媒报道,俄军自2024年 夏季开始推进在红军城的攻势,但 没有发动正面进攻,而是以兵分两 路的钳形攻势围攻这座城市,并试 图切断其补给线。2024年秋季以 来,俄军寻求完全攻占红军城。

11月1日,俄罗斯国防部报告 称,被包围在红军城的乌克兰士兵 已开始向俄方投降。俄武装力量 总参谋长格拉西莫夫曾表示,红军 城70%已在俄军控制之下。

乌克兰总统泽连斯基11月11 日说,波克罗夫斯克的作战条件有 利于俄军,乌军正在"艰难"战斗。

11月27日,普京在集体安全 条约组织峰会后的新闻发布会上 宣布,红军城的乌克兰武装部队被 完全包围。12月1日,俄高级军官 向普京汇报时表示,俄军目前正在

对躲藏于红军城中的乌克兰武装 部队人员进行搜捕。

#### 影响几何

俄卫星通讯社援引普京的话 报道说,俄军在红军城行动的成功 将确保特别军事行动之初设定的 任务目标得以完成。

俄军事专家表示,一方面,控 制红军城将加强俄军在前线的阵 地,同时对乌方军事战略和信心造 成负面影响。控制红军城后,部分 俄军可以撤回后方恢复战力,另一 部分兵力则可以投往顿涅茨克其 他地区和扎波罗热地区。

另一方面,控制红军城意味着 乌方试图围绕红军城等地打造的 "堡垒链"断开,作战空间可能转到 "堡垒链"后方。

此外,多家外媒报道认为,俄 罗斯发布上述消息的时机选择耐 人寻味。12月2日,普京将会见 美国中东问题特使威特科夫,讨 论美方提出的俄乌"和平计划"。 有分析指出,控制红军城等地将加 强莫斯科在俄美谈判中的地位和 据新华社

#### 国际观察

## 俄乌博弈焦灼时 普京将出访印度

印度外交部日前表 示,应总理莫迪邀请,俄罗 斯总统普京将于12月4 日至5日对印度进行国事 访问。这将是乌克兰危机 升级后普京首次访印。

此访恰逢俄印建立 战略伙伴关系25周年节 点,且正值美国以印度 购买俄石油为由对印加 征关税报复之时,又叠

加俄乌美欧四方就美国 提出的俄乌"和平计划" 展开博弈的关键阶段。

专家认为,俄印石 油贸易将成为双方领导 人会谈的焦点。在美印 关系遇冷的背景下,印 度或将进一步深化与俄 罗斯的合作关系,并在 多领域展开多元化合作 布局。

#### 石油贸易继续?

印度外交部11月 28日说,普京此访旨在 加强两国"特殊和优先 战略伙伴关系",并就地 区和全球问题交换意 见。俄总统网站同日表 示,此访将为全面探讨 俄印关系、两国各领域 合作议题,以及应对当 前国际和地区问题提供

普京访印消息一经 公布,印度进口俄石油 一事旋即成为舆论关注 焦点。专家普遍认为, 印度尽管面临美国压 力,但其经济发展离不 开能源支撑,难以割舍 与俄能源合作。

俄印能源贸易使印 方受益颇多。2022年2 月乌克兰危机升级后, 印度以优惠价格购买大 量俄石油,双边贸易额 不断创下新高。

今年8月,美国政府 以印度进口俄罗斯石油 进而为俄提供"战争资 金"为由,对印度输美商 品加征25%惩罚性关 税。至此,美国对印度 产品征收的关税税率累 计达50%。印度政府多 次重申其能源进口政策 旨在保障本国消费者利 益,并出台多项政策应 对关税冲击。

俄印近来不断释放 继续开展能源合作的信 号。今年8月,印度驻俄 大使维奈·库马尔接受 俄媒采访时说,印度不 会停购俄罗斯石油,因 为这关系到印度能源安 全,印度还希望增加对 俄油气项目投资。

10月初,在瓦尔代 论坛上,普京高度肯定 印度顶住美国压力继续 购买俄石油。

#### 扩大双边合作?

今年是俄印建立战 略伙伴关系25周年。俄 印预计将利用这一节点 进一步巩固合作关系。 对俄罗斯而言,为应对 美国制裁压力,俄方将 竭力留住印度这个重要 能源贸易伙伴。

有分析认为,普京 在此次访问期间,俄印 双方将在军备采购、核 能利用、北极航道、军事 技术、卫星导航等领域 签署合作协议。

俄罗斯国家原子能 公司近期连续对印抛出 合作橄榄枝。这家企业 的首席执行官阿列克谢• 利哈乔夫9月表示邀请 印度投资者参与北极航 道沿线项目,包括合作建 设小型浮动核电站等。

印度方面同样释放 示好信号。印度外交部 发言人兰迪尔·贾伊斯瓦 尔10月3日在印俄建立 战略伙伴关系纪念日当 天表示,期待印俄继续深 化合作。印度驻俄喀山 和叶卡捷琳堡总领事馆 于11月开馆,俄外交部 副部长鲁坚科就此表示, 开设新领事馆对俄印关 系具有重要意义。

#### 如何应对美国压力?

专家认为,美方政 策是影响俄印关系走向 的一个重要因素。

美国总统特朗普再 次入主白宫以来,美印 关系由热趋冷。特朗普 8月在社交媒体上炮轰 印度,指责其从俄罗斯 购买大量军事装备和能 源,随后签署行政令对 印度加征关税,引发印 方强烈反应。

中国国家发展改革 委国际合作中心助理研 究员毛克疾认为,除了 乌克兰危机升级因素

外,特朗普的一大目的 是希望印度从美国购买 能源和武器,而不是俄 罗斯。特朗普希望美国 盟友伙伴购买美国商 品、给美国投资、为美国 "输血"。

专家认为,美印关 系短期内很难回到之前 的"融洽"状态。虽然美 印两国不会走向对抗, 但印度或将反思此前的 对美政策,在经济、外 交、安全等领域进一步 加快多元化布局。

据新华社